

reclamos y comunicados, según tarifa.
Esquelas de funeral á precios equitativos.—Talleres: Plaza de Aguirre, núm. 2.—Soria.
No son devueltos los originales
Teléfono 62.

Periódico independiente.

Se publica los lunes y jueves

Defensor de los intereses generales de Soria y su provincia

SUSCRIPCIÓN:—Año. Pesetas
Provincia. Fuera de ella... 4'99
CAPITAL... 4'99
Semestre. 3'00
Extranjero, un año... 10'00
Número suelto. 0'05
Atrasado. 0'10
Pago anticipado.

Director: Marcelo Reglero.

SORIA.—Lunes 26 de Febrero de 1923

Toda la correspondencia al Director
Apartado número 16.

Franqueo concertado.

Sembradores de paz y de amor.

De la vida moderna

"ARA Y CANTA". Gabriel y Galán.

Bien es que en los momentos de la actual pasión política, de la lucha fiera sobre la superficie del suelo, elevemos algo nuestra inteligencia á modo de descanso, á las un poco más elevadas regiones donde el pensamiento puede desarrollarse serenamente, en diálogos bellos al modo de Platón.

Ara y canta. Ni solo cigarras, ni solamente hormigas debiéramos ser. Arar y cantar. Todo es triste cuando falta la belleza.

Trabajemos, si, de una manera moderna, demos toda la fuerza útil de nuestros brazos y de nuestro cerebro, mientras haya potencia en aquellos, y luz en nuestras frentes.

Hagamos cosas útiles, hagamos cosas prácticas; investiguemos, números, ciencia, cosas.

Peró ¿qué sería todo esto sin la luz esencial?

Si todo lo moderno es aquel "luz más luz" de Goethe... Si lo más positivista y moderno es rodear la vida de amor y de flores...

Que sea todo blanco, como esos pueblecitos (Sigtes) del litoral latino, en que todo es blancura y colores de jardín.

Los pueblos más incultos, más bárbaros, más retrasados, son los pueblos sin flores, sin cantares, sin risas.

Por eso, para ir contra la leyenda de barbie castellana, un amigo nuestro, un hermano nuestro, iba por esos pueblos, buscando canciones.

Ara y canta. Si el hacer, todo el hacer, en cualquier manifestación no es sino un ajetreo, juventud, energía espiritual, un emanar constante y consciente que requiere ambiente, agrado, sol...

Pongamos á nuestros tipógrafos en una imprenta en que la luz, el bienestar, la alegría entren á raídas por todas las ventanas.

A todos los obreros...

Vayamos á un pueblo esencialmente ingenieril y práctico: Norteamérica. Y uno de los movimientos sociales más formidables es aquel que lleva á las fábricas y á los talleres flores, muchas flores, lecturas amenas, cuadros y estatuas.

Ara y canta...

Y después del trabajo diario los obreros ingleses adornan su alma con una lectura bíblica.

Y las escuelas se inundan de macetas, de frisos, de estatuas.

Y los hogares han de ser bellos, saturados de arte en los muros y en los muebles y en los libros.

Y los libros, más áridos y más ingenieriles se acogen á las cubiertas en color y piden todo su arte á la tipografía.

Y todos los escaparates, aún de las cosas más prácticas y más vulgares, en las ciudades modernas se llenan de cintas de colores, de arte, de ramas verdes, de encanto.

La vida moderna requiere, exige, como algo necesario, imprescindible, fundamental un ambiente de Arte.

La manifestación importantísima de la industria moderna: el reclamo, el anuncio, ha llamado con fuertes y angustiosos aldabonazos á las fastuosas puertas del ARTE.

Y el ARTE generoso le abrió sus manos pródigas. Y el comerciante moderno, el industrial moderno triunfa tanto más con sus buenos productos, cuanto más ARTE pone en todo; talleres, cavases, anuncios, reclamos.

Suprimamos el arte y habremos destruido la luz guiadora de toda la vida moderna.

Norte-América una de cuyas industrias más fuerte es la cinematográfica hacia siempre sus grandes carteles de films con la menor cantidad de arte que os podeis figurar. Pero el pueblo práctico y positivista ha ido por absoluta necesidad poniendo más arte cada día en sus carteles, y hoy los carteles de films norteamericanos compiten en belleza con pueblitos de tanta sensibilidad estética como Francia é Italia.

No es el arte un perfume superfluo sino un ambiente esencial.

Ni cigarras, ni hormigas solamente. Las dos cosas: arar y cantar.

Elevemos al obrero, llenemos su alma de sensibilidad estética, de amor á la belleza, de afanes de arte; sus máquinas, sus encuademaciones, su barrido de las calles, su trabajo todo, será más fino, más cuidado, más limpio, más bello...

Sea esa nuestra norma solamente, que logremos, con nuestra campaña de periodistas, llenor de arte el tranquilo rincón provinciano.

Que todo: casitas de pueblo, escuelas, tiendas de comestibles, talleres, fábricas, imprentas, clases, casinos, hoteles, oficinas del Estado, las cárceles, todo se llene de limpieza, de belleza, de alegría y de Arte.

Que la misión de nosotros, de nuestra generación, sea esa precisamente CLAVAR en las almas los ideales de trabajo, de belleza, de amor y de paz. Se han sembrado muchos odios sobre los campos de Europa y hacen falta muchos Cristos, hacen falta muchos sembradores de paz y de amor. Sea esa nuestra obra.

Trabajo y amor en los campos de sol ó de nieve y en los hogares de arte y de belleza.

El ingeniero moderno hará un puente, hará muchas fórmulas, numéricas, acopiará dinero, soñando acaso en reunir á fuerza de puentes y de números y de horas de blusón el dinero suficiente para adquirir un cuadro todo dulzura y paz de nuestro Romero de Torres, ó de Anglada.

Los obreros y obreras parisenses, en el metro, en los tranvías, en todas partes, llevan su novela (romántica en gran parte de los casos.) Y yo he visto al obrero pasar gozoso las hojas puras, las hojas blancas, con sus dedos ennegrecidos por el carbón que llega á incrustarse en los poros.

El arte es acaso lo más esencial en la vida moderna. Yo recuerdo mis viajes á través de Bélgica, pueblo de ingenieros, de fábricas, de maquinismo absorbente; yo recuerdo aquellos campos que se perdían de vista, dedicados al cultivo de las flores.

El país de más fábricas y talleres, en relación con su extensión superficial es el que gasta más dinero en flores, y muchas de sus ciudades deben su esplendor y prosperidad al cultivo de jacintos, crisantemos, tulipanes y rosas en campos inmensos.

En los palacios donde ahora entran los obreros en el actual régimen ruso, un obrero escupió.

La organización, que silenciosa, en figura de una mujercita limpia y blanca velaba atenta trazó con tiza un círculo en el suelo, al rededor de la mancha. Y los obreros no volvieron á ensuciar aquellos pisos limpios y brillantes.

Al lado de los progresos en los motores automóviles, y el progreso del Arte en las carrocerías, totalmente necesario para el negocio.

Las fábricas más modernas, más prósperas que he visitado en España, y fuera de España me causaron siempre un grato deslumbramiento de arte.

Aun nos queda mucha labor de belleza y de paz por hacer.

Prometamos á los hombres una vida más bondadosa y más bella.

Que la raza sea cada día más fuerte y más bella, que las obras del hombre sean cada día más perfectas y más bellas. Bello es el automóvil, de cien caballos; pero más bello si sobre sus líneas bellas y finas y puras, en la proa del capot va una pequeña Victoria de Samotracia con las alas extendidas.

Esparzamos en todos los caminos raudales de versos, de sonatas, de canciones, de estatuas, de monumentos arquitectónicos de dibujos bellos y de pinturas bellas.

Vidrieras, rejillas, mosaicos, tallas, esculturas, artesonadas, lienzos, perfumes, armonías... eso es antiguo y actual y futuro.

(Que en el trabajo más rudo haya siempre una canción.)

Pedro Chico.

POETAS DE "EL PORVENIR"

ECOS

Siempre igual! En la ventana mirando el atardecer,

mis labios, dicen: ¡Mañana!

tus labios, gimen: ¡Ayer!

Con la luz que se deshace rezamos un miserere,

tú, por la noche que nace...

yo, por la tarde que muere!

Tú, pasión, yo, pensamiento;

se hallan raudas un momento,

frente á mi alma, la mujer...

¡Ay! Por eso en la ventana,

tus risas, dicen: ¡Mañana!

mis sueños, gimen: ¡Ayer!

Pedro de Mendizábal y García Lavru.

RAPSODIA

EL TIEMPO

Y, el viejo de barba nevada, fija sus tristes ojos en la lejania de sombras.

¿Llora?

¿Rie?

Si, es la sombra que nos da el dolor.

Y, nos quita las alegrías.

tal, vez es un espectro que debiéramos amar.

Es la gran senda que conduce á la vida.

Es la caverna que nos lleva, al trío silencio de la tumba.

Y nos da la Paz.

Es Primavera.

Y es Otoño.

Es Ilusión.

y, es Desengaño.

Hoy, corta una flor; mata una vida.

Mañana, crea una vida; y, siempre una flor.

Abraza á los hombres, los estrecha en su seno; y los da el beso frío de todas las eternidades.

Eefinge Stella.

IMPRESIONES

Propaganda albista

Los prisioneros.—Cuplé de autores desconocidos.—Música de la Cruz de guerra.

Don Santiago Alba y Bonifaz juntamente con el marqués de Alhucemas se disponen á dar la batalla al conde de Romanones y al reformismo.

Las comidas en el Ministerio de Estado menudean y las echarlas periódicas del señor Alba tienen más sabor político que diplomático. Bueno, que, llamar diplomático al jefe del albismo está permitido á humorista como Fernando Flores. Los demás estamos obligados á considerar al señor Alba, como aspirante á Presidente del Consejo de Ministros. Nada más.

De acuerdo con el señor Marqués de Alhucemas para conquistarse un mayor número de puestos en el encasillado electoral empezado el mismo día de la jura, el señor Alba acepta y admite todas las propagandas.

Como no queremos que nuestros lectores reciban las noticias sensacionales con retraso; hoy mismo, al oír los cuplés (que más abajo copiamos), cantada por una comparsa de ciegos ambulantes y tenorinos cuya garganta se gosa en flor no pudimos resistirnos y desprendiéndonos de una moneda de diez céntimos hemos adquirido un papelucho rojo pálido, mal impreso y peor escrito, donde hallanse grabados los sufrimientos de nuestros excautivos, el corazón tierno del señor Alba y las gracias que el país da al partido liberal.

Lugar de la acción. Madrid, Plaza del Matute. Época actual, no puede ser más actual: Violín, flauta, violón, etc. lanzan al viento las notas semirristes, semidolorosas y propagandistas del cuplé "La cruz de guerra".

Un muchachuelo cuyo aspecto nos recuerda á los típicos repartidores de candidaturas en las puertas de los colegios electorales, cen-

ta estos versos? por si queda algo de gratitud en el corazón de sus pasajeros oyentes:

Ya de dolor transidos creíamos perdidos allá por tierra mora á hijos de la nación que tanto han padecido que tanto han resistido pero han demostrado un fuerte corazón.

Un nuevo Gobierno: De corazón tierno dejará grabado en este planeta acción tan brillante: acción delirante de hombres como Alba y Echevarrieta.

II
Madres de los soldados ya teneis rescatados á los que en año y medio creias muertas al fin

libres de morería ya teneis a egría y libres de las garas del falso Abd-el Krim tu llanto crecido: Lo sintió un partido de ver que llorabas y vengas á llorar sintió tus lamentos: Y hondos sufrimientos en seguida el llanto te pudo calmar.

Por eso la España entera en proceder tan leal gracias la opinión entera da al partido liberal y en seguida el llanto te pudo calmar.

Por eso la España entera en proceder tan leal gracias la opinión entera da al partido Liberal.

(Rogamos al cajista lo escriban tal como va escrito).

¿Qué les parece á los ingenuos albistas de esta amada provincia? ¿Qué opinarán después de esos cuplés los elementos liberales de Soria?

¿Creen sinceramente que con estas propagandas novísimas pueden ganarse las elecciones?

Y aunque la opinión entera dá gracias al partido liberal, hay un punto substancial y de suma delicadeza. Nos referimos á la acción deltrante del Sr. Alba, según el autor de esos cuplés. Porque si temible y peligroso es un enfermo con delirio las precauciones que se adopten serán siempre escasas si un ministro... delira porque entonces ¡el delirio!

Isidoro S. Figueras.

La conferencia del Vizconde de Eza, en Soria

Fortalecimiento de las energías sociales por el trabajo y la ciudadanía.

haya confirmado con su experiencia propia.

Por que entran en el código de nuestros conocimientos, aforismos como los establecidos: de que los resultados de la experiencia son los que constituyen la observación; los hechos son los elementos y la observación es la consecuencia, el corolario que de ellos emana, ó como dijo el inmortal Huarte, la imaginativa percibe los objetos sensibles, pero al entendimiento toca, á la razón compete establecer la generalización; la relación filosófica de los mismos hechos.

No siempre, es cierto, quien tiene los sentidos mas perfectos y la atención más intensa es el mejor observador, por que lo que constituye el talento práctico, es, una feliz disposición que corresponde á la extensión de facultades intelectuales y á la exactitud en deducir juicios.

No siempre las reputaciones alcanzadas, lo son, por lo mucho que de teórico tienen, no; sino por las verdades deducidas de la más fiel y verdadera observación.

Lo que dió reputación, fueron las sanas doctrinas, la interpretación de los fenómenos observados; débase al talento de observación, al ingenio analítico, á la delicada y justa crítica deducida de una observación falaz.

PEDID SIEMPRE
Coñac Liondor
 Diploma de Honor en la Exposición celebrada recientemente en Barcelona.

No cumpliría con uno de los deberes más sagrados de conciencia, dice, si al mostrarme, no como faro luminoso que pretenda guiarnos en investigaciones, sino como realmente soy, sin el lenguaje falaz de la imaginación ni de las suposiciones gratuitas, y si con palabras basadas en hechos inconcusos y en raciocinios exactamente deducidos no demostrará mi consecuencia en la afirmación de descubrir el velo misterioso de las dudas y de las incertidumbres con que jamás debe cubrirse en el templo de la Verdad, al que debemos veneración y respeto.

Daba hablaros como español, y español amante de las glorias nacionales, al que no puede ser indiferente en la ciencia de la vida el estudio de lo esencial.

Hay entre los problemas que mas preocupan a España y afectan a la vida ciudadana moderna, uno importante al que necesariamente he de aludir, y es el problema de Marruecos, al cual aparece condicionada toda la vida económica de la Nación.

Y es de necesidad y es oportuno, darse cuenta de su desenvolvimiento y tratar de lo que se ha de solucionar, con el llamado protectorado de España.

No es de hoy, sino de antes y de sien pre, la declaración sincera y franca que hago, de que mientras que España no piense más que en Marruecos, no haremos absolutamente nada.

No es este, por desgracia el único problema de transcendencia a resolver y en torno del cual deban girar todos los demás. Y lo que importa, es reducirlos a sus verdaderos términos, porque dependerá del esfuerzo y empleo de nuestras energías y de la potencialidad de que se disponga para con acierto a él hacer frente.

No fui partidario ni sigo siendo, de acumular allí mayores elementos, más hombres y más dineros que los que consienta la vida normal y regular de la Nación, el tesoro de sus fuerzas, porque es empresa a la que cabe, por sencillas y hasta rudimentarias analogías, aplicar los criterios parciales desarrollados en la vida de los negocios que a un más grande y desproporcionado empleo de actividad, de capital, de elementos y de trabajo que el que en su esencia requieren, ó del que la potencia permita, traer consigo el desajuste, el desequilibrio, la pérdida y hasta la ruina del negocio, de la empresa misma.

Ni quimeras en los empeños ni ensueño, sino valores en su justo peso y medida, sin que, no obstante su influencia en la vida nacional sea esta uno de los problemas que ahoguen la vida de nuestra Patria.

Cumple, ante la fuente fecunda de las observaciones, sin creaciones imaginarias ni utopias, por el juicio deducido de las experiencias repetidas, siendo, como se ha dicho, como unos ministros de la naturaleza, por lo que a la observación concierne, afirmar, que el problema de Africa, no es ni puede ser causa de alarma, debidamente reducido a la importancia de sus términos.

Dijelo antes de ser Ministro y ahora aun más en ello me ratifico, a posteriori sin que sea de los que en todos los órdenes se atarren a sus propias opiniones cuando deban abandonarlas.

España puede llevar la carga de Marruecos, siempre y cuando:

- 1.º No sea este, el único problema que en absoluto o avasille y preocupe a los gobernantes, sino uno de los seis u ocho a que pueden reducirse los que interesan a la Nación, y.
- 2.º Que a su solucionamiento honrada y francamente se vaya con el criterio de resolverlo en términos de armonía con la potencialidad y el movimiento progresivo de nuestra querida España.

Y como?
 Por modo que no alcance el costo de la empresa a la enorme cifra de ochocientos millones de pesetas anuales, consumo de energías, y agotamiento al final de toda potencia y de toda producción, de todo esfuerzo y de toda ambición.

Elo, cuando hay la evidencia, de que con una cifra de doscientos millones de pesetas, puede muy bien

España cumplir los compromisos adquiridos, sostener el papel que se le atribuye, al rango que la corresponde, y no constituya un grave obstáculo para un presupuesto general de ingresos, valuado en más de dos mil millones de pesetas.

No es aventurado decir, que, aceptado lo que da en llamarse problema del protectorado, considerado económicamente, en la acepción financiera de la palabra, la empresa no es ruinoso, si después de ir allí, por el convenio obligados, vamos y procedemos, no por saltos e intermitencias, sino por sus pasos contados, gradualmente, sin precipitaciones, con preparación continua y procedimientos adecuados.

Si hacemos puertos, base de apoyo en el litoral, en comunicación con centros en el interior que estimulen la producción en tiempo de paz, y sirvan de apoyo naval en los de guerra, verdaderos conductos para el intercambio de productos comerciales. Si a la vez que el mantenimiento de nuestros derechos en el Estrecho, se atiende a la obra de colonización, de aquellas tierras, poniéndolas en condiciones de producir, con política de atracción, para que se entregue el indígena y utilización de aquellos medios favorables a la actividad, al trabajo, al comercio y a la industria.

Y por qué?
 Por que yo miró a aquello que tiene que ser el manantial fecundo con que atender a las cargas y obligaciones del Estado.

Y es altamente consolador el análisis de los componentes de nuestra potencialidad económica y maravilla el estudio de las estadísticas, cuando abundando, se avolara el desarrollo en progresión tan creciente en pocos ejercicios, de impuestos como los del timbre, utilidades, sucesiones y otros de carácter indirecto, que, por recaer sobre los signos de riqueza, son el barómetro fiel y exacto del desarrollo de la riqueza en España.

De ejemplo concreto sirva la reforma de la ley del timbre, valiente y atrevida, pero pálida en los cálculos ante los resultados de la realidad.

Todo ello permite juicios optimistas acerca de la gran potencia económica de nuestra Nación.

Aunque no sean gratas de oír ciertas afirmaciones, es un deber hacerlas en cuanto afecten a las fórmulas de la potencialidad económica de diversos Estados. Y así como el individuo ó la entidad para el desarrollo de sus negocios, planeados, estudiados, acumula elementos de prosperidad y utiliza el ahorro, la ganancia misma; esto que es elemental en la vida privada, no debe olvidarse y precisa hacer, con las aportaciones de nuestras ganancias de nuestros ahorros a la economía nacional para el más pronto saneamiento de la Hacienda pública.

Témome que algunos hoy lamentan y fueron víctimas de su imprevisión en algo que está relacionado con el empleo que dieron a sus ahorros.

Hace el conferenciante seguidamente el bosquejo del cuadro que ofrecen las Naciones, a la post que rra, con descripción de las fórmulas y procedimientos seguidos en remedio de sus daños, y reparo de quebrantos, con aducción de curiosos datos, sobre los resultados de esas inflaciones, verdaderas olas de emisión de papel no garantido por valores reales, empréstitos sin solida y positiva consistencia que como los de Alemania, han servido de amarga experiencia, para que otras, como Francia, rectifiquen sus conductas, por que ante las resultancias de las anteriores emisiones de Deuda y hechos como el de que tres mil millones supone gastos por más de cien mil millones para reponer pérdidas, le han demostrado la conveniencia de abstenerse en su política salvadora de posteriores y mayores emisiones.

Hace exposición de la política de Inglaterra, de admirable ejemplo, no halagadora por lo cruel y dura, pero salvadora, de no autorizar gastos extraordinarios que los precisos, ni fomentar empréstitos sin que en todo presupuesto ordinario apareciera la correspondiente partida con que hacer frente a la Deuda, al pago de intereses y amortización del capital.

Que este pueblo, que tuvo la virtud de soportar el crecimiento de sus gravámenes, hasta el punto de alcanzar lo que representa un 85 por 100

de las rentas, hoy ve sus presupuestos más que nivelados, con sobrantes, pues superan a los gastos en catorce millones de libras esterlinas; saneada su moneda, casi a la par ó con la diferencia de un 4'90 respecto al dólar; garantizado su papel por el oro, a su favor la balanza mercantil, con un saldo final de ejercicio favorable; en una situación general no inferior a la que gozara el año 1922, pues como consecuencia ha venido el descenso en el precio de coste de los artículos, que paga en oro y una regularización y normalización de la vida de sus ciudadanos y en progreso las industrias carboníferas, siderúrgicas y otras que asombran por el pago y manejo de sus millones.

Fundamentos de una verdadera política económica, que hace que por nuestra parte enviémos al Gobierno inglés.

Establece el parangón entre estas grandezas y la humildad y miseria de nuestra producción; se pronuncia por la derogación de la ley de marzo de 1917, de Protección a las industrias que defendió entonces como Consejero del Estado y ha sido al final un fracaso al que contribuyeron hasta las mismas células que integran ciertas organizaciones; detalla la situación financiera de empresas como la «Duro Felguera», «Nueva Montaña», «Altos Hornos de Málaga» y otras que sobrellevan una vida lánguida y empesada.

El banquete al señor Vizconde de Eza

Era el homenaje del «Círculo Mercantil».

El acto, expresión de una concentración de fuerzas, por los impulsos de la simpatía y del cariño.

Manifestación seria, de una consideración respetuosa y testimonio de obligado reconocimiento.

Nunc, la protesta en funciones abrogadas de desagrazios, con significación política.

Por ello, allí, las representaciones de autoridades, corporaciones, centros, entidades y clases distintas de nuestra sociedad y diversidad de matices.

Y aquí, sañón del Círculo, que es amplio, ofrece el aspecto de su iluminación espléndida, de la simetría de las masas en admirable disposición, reveladora de arte y gusto, entre suaves armonías musicales.

En torno de a presidencia, y haciendo los honores por la Junta directiva, los señores D. José María Sarz, Sancho, Lumbrales, Asejo, Antó, Barza, Martínez y el Decano del Colegio de Médicos, Presidente de la Diputación, Abad de la Colegiata y Alcalde y Secretario del Ayuntamiento, todos los demás comensales, en número de ciento veintiocho, en admirable y abigarrado conjunto de confraternidad.

La ejecución correspondió a la casa Reglero.

- Sirvióse el menú:
- Extremeses.
- Consomme exquisito.
- Tortilla francesa.
- Merluza a la mayonesa.
- Asado.
- Postres variados.
- Café.
- Licores.

Amenizó el acto el sexteto dirigido por el maestro Ballenilla con escogidas piezas que obtuvieron justos aplausos.

Y al final en equal cuadro de armonía, levantó su copa el Presidente del Círculo.

Señores:
 Un deber de gratitud, me obliga, en nombre de esta Sociedad a ofrecer este acto al Excmo. señor Vizconde de Eza, como pueda, ya que no sepa hacerlo como se merece.

El 4 de Mayo de 1902 un pequeño niño de 12 años de edad, era felicitado por el señor Vizconde en las aulas del Instituto, por las honoríficas distinciones conseguidas en las clases nocturnas, que, costeada por dicho señor, se daban en este Centro.
 Han transcurrido más de veinte años y aquel niño, hoy hombre, que por una distinción inmerecida preside la Junta del Círculo Mercantil de Soria, en nombre del mismo tiene el honor de ofrecer al propio señor Vizconde este modesto homenaje, modesto como sus organizadores, pero fiel reflejo de

reconocimiento y gratitud debidas.
 El señor Vizconde al distinguirnos, secundando nuestra labor, ha contribuido al engrandecimiento de este Círculo y por tanto al de Soria, ya que los pueblos se hacen grandes por la ilustración y la cultura de los hombres que los integran.
 Pequeñísimo es el homenaje y grande a su vez el favor, pero abrigue el Sr. Vizconde la absoluta seguridad de que lo hacemos de corazón, como corresponde a los hijos de este pueblo, cuya proverbial nobleza é hidalguía está sellada en la divisa de su escudo.
 Termina dando gracias a la prensa, a los elementos todos que colaboraron al mejor éxito, haciendo presente que el Círculo cuenta con un socio más de honor en el cuadro artístico con su Presidente, y dando vivas al Sr. Vizconde y a Soria que son unánimemente contestados.
 El Sr. Vizconde, callados los aplausos, se levanta, y con emoción visible, recogiendo las palabras del Presidente, de una manera sentida expresa con cuánto placer se inundó su alma en medio de las luchas procelosas de la vida, ante el recuerdo tan delicado y grato que ha venido a hacer de estos instantes para él uno de los más felices, y servirle de lenitivo y compensación de amarguras, por ser expresión de gratitud y significar que de algo pudo el valer contribuir al poder a que por el propio y personal esfuerzo y trabajo, un modesto obrero, hijo de Soria, se abriera camino, hicérase hombre y llegara al puesto que tan digna y honrosamente en la Sociedad ocupaba.
 Si de algunas culpas, tuviera que redimirme, yo creo, dice, que la Providencia me tomara esto en cuenta, ya que es uno de los mejores ejemplos de que puedo con cariño hacer un legado a mis mismos hijos.
 El brindis del Sr. Vizconde, que por falta de espacio, nos priva el detallar, fué la más sentida y delicadísima profesión de fe y amor para Soria, la protesta más sincera de laborar por la misma y el ofrecimiento más acentuado, entre modestias, de su valer y de su persona, que desea acudir siempre como suyos el Círculo Mercantil al que desde hoy se concepa fuertemente ligado por los lazos inquebrantables de amor y altos ideales.
 (Prolongados aplausos.)

Don Santiago Gómez Santa Cruz, Abad de la Colegiata, disparó una traca al final del banquete.
 Y dícese que alguno vió las estrellas.

El Diputado liberal señor Carrillo protestó con valentía de aquellos fuegos de artificio.
 El periódico enjuiciará como es su deber al hacer exposición y resumen de comentarios.

Montesión.

Dos cartas.

Soria 23 de Febrero de 1923
 Señor Director de EL PORVENIR CASTELLANO.—Soria.

Muy señor mío: Varios concejales del Ayuntamiento de Soria hemos propuesto al mismo la conveniencia de celebrar una manifestación pública, para solicitar del Gobierno sean exigidas todas las responsabilidades por la catástrofe de Marruecos. La Corporación Municipal, ha desestimado nuestra petición, pero como quiera que nosotros estimamos esto un deber de ciudadanía con el Ayuntamiento ó sin él, no desistimos de celebrar la manifestación proyectada que se celebrará el día 11 del próximo mes de Marzo.

A tal efecto, tenemos el gusto de invitar a V. a dicho acto rogándole de publicidad a esta carta en su

digno periódico para conocimiento de sus numerosos lectores a quienes hacemos extensiva esta invitación.
 Le saluda suyo aftmo. s. s. q. e. s. m.

Por los Concejales disidentes del acuerdo citado.

Juan Aparicio

Sr. Director de EL PORVENIR CASTELLANO Soria.

«Habiendo sido trasladado a ejercer mi cargo en Almería y no encontrándome con valor suficiente para despedirme personalmente de tantísimos amigos a los que tanto debo y reconocidísimo les estoy, sirva la presente de despedida y reciban todos ellos un sincero abrazo, y a usted mi reconocimiento por la publicación de estas líneas.»

Luis Miñano.

Noticias generales.

Después del banquete. Protesta una entidad

La Junta directiva del Círculo Mercantil ha telegrafiado a «La Voz» de Madrid, «Heraldo de Aragón» de Zaragoza, y a otros colegas, protestando enérgicamente de las informaciones que dichos periódicos han publicado dando cuenta del banquete celebrado en la mencionada sociedad en honor del Vizconde de Eza.
 Los episodios que comentarán su manera los periódicos citados no han existido en su casi totalidad más que en las cabezas calenturientas de los informadores.
 «La Voz», de Madrid, dice que asistieron al banquete unos cien comensales, y aunque esto no tiene importancia, la verdad es que los asistentes al banquete fueron 125.

Añade el mismo periódico que el señor Gómez Santacruz atacó al Gobierno por su actuación favorable a que se exijan responsabilidades por el desastre de Melilla, y nosotros, que presenciámos el acto, no oímos hablar al Abad de la Colegiata de Soria, en ese sentido.

Dice también «La Voz» que el diputado provincial señor Carrillo protestó (y es cierto), y que se retiró del local seguido de sus correligionarios.

En esto tampoco es imparcial el que haya comunicado la noticia, ya que los correligionarios del señor Carrillo, no se movieron de sus respectivos sitios, ni protestaron de nada.

Lo más grave, mejor dicho, lo más gracioso, es el párrafo dando cuenta de que ambos bandos llegaron a las manos.

¿Pero de donde se ha sacado eso el informador de «La Voz»?

¡Qué parcialidad, y qué cosas se escriben algunas veces!

El viaje del Sr. Azpeitia.

El sábado por la noche llegó a Soria el senador por esta provincia D. Mateo Azpeitia.

El subsecretario de Gracia y Justicia fué visitado por sus numerosos amigos políticos y particulares, marchando al siguiente día a la villa del Burgo de Osma, en donde nuestro distinguido amigo fué obsequiado con un banquete por los elementos del partido liberal.

En este acto se pronunciaron varios discursos.

El Sr. Azpeitia ha quedado altamente satisfecho a las manifestaciones de simpatía de que ha sido objeto.

La distinguida señorita Mercedes Manrique se ha posesionado de su cargo en la Administración Principal de Correos de Soria.

El distinguido señorito Mercedes Manrique se ha posesionado de su cargo en la Administración Principal de Correos de Soria.

DESTILERIA DE AGUARDIENTES ANISADOS
LUCENA HÑOS.

CAZALLA DE LA SIERRA (Sevilla).
Elaboraciones sin competencia:

Anís Triple Especial 20 grados (seco).
Anís Cuádruple Especial Rectificado 22 grados (seco).

ESPECIALIDADES:

(Dulce) Anís **SAN FERNANDO** (m. r.)

(Seco) Anís **PINO CAZALLA** (m. r.)

Recomendamos estas especialidades fabricadas con gran esmero y las mejores materias conocidas.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Campos (S. O. N. A. L. I. N. A.)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por su eficacia, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos.

ESTÓMAGO e INTESTINOS

El dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Vinos y coñac PEDRO DOMÉCO
Jerez de moda, Fino La Ina y Oloroso Lebrero
Representante para las provincias de Aragón, Logroño y Soria:
HORACIO RODRIGUEZ
Caso. 37.—ZARAGOZA.—Teléfono 1694.

CONSULTA ORTOPÉDICA
JERÓNIMO FARRÉ GAMELL
Ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid:

HERNIAS (quebraduras), cualesquiera que sean su volumen o antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las **DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA, y PIERNAS**, sean de origen raquíutico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos, incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES
sin tuberos laterales de acero, con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, precindiendo de toda clase de enlaces piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, **CON PATENTE DE INVENCIÓN** en las principales naciones del mundo.

CONSULTA PERSONAL por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina.
En Soria: HOTEL COMERCIO, de 11 a 1 y de 3 a 5, fijamente los días 13 y 14 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.
EN MADRID en su Gabinete ortopédico, Calle de Juan de Mena, 23, 1.º

EL ANÍS DE MODA

Anís Favorito

Probarlo una vez es adaptarlo para siempre.
De venta en todos los principales establecimientos.

Francisco Díaz y Comp. S.ª Jariñena (Aragón)
Representante: D. Torcuato Martínez, Canalejas, 50.—Soria.

AGENCIA DE NEGOCIOS Academia de **ENSEÑANZA**

NICOLAS HERNANDEZ 2.ª Enseñanza.
Canales, 33, principal.

Bachiller, Magisterio, Correos, Telégrafos, Peritos Agrícolas, etc.
Preparación para ingreso en las Academias Militares y Escuelas de Ingenieros con brillantes resultados en anteriores convocatorias.

clases especiales de Matemáticas
en grupos de 5 alumnos como máximo.—
co. los últimos exámenes **dos matriculas de honor en Matemáticas**
Informes al Director: D. Honorio Vázquez.—Canalejas 33, pral.

Pedid en todos los establecimientos **ANÍS DE LA ASTURIANA**
No tiene rival.

ZAPATERIA ESCALADA
Canalejas, 69 ZORRA

Calzados de todas clases para Señora, Caballero y Niños.
Construcciones á medida y arreglo de composturas.
Economía, solidez, elegán.
Casa central: Burgo de Osma.
Sucursales en San Esteban de Gormaz y en Ayllón.

CERAS, CAFÉS Y CHOCOLATES
CASA DE LA VIUDA DE **Francisco Romero Benavides de Orbigo (León)**
SON LOS MEJORES
Viajante: M. Asensio.—Jadraque.

Pastillas J. Miró.
ESPECTORANTES Y CALMANTE DE LA TOS
Estas pastillas de exacta dosificación y elaboradas con la mayor pureza, reúnen dos propiedades muy importantes; facilitan la expectoración y dejan expedita la entrada del aire en los bronquios, calmando rápidamente la tos que tanto molesta. Están indicadísima contra la laringitis, la bronquitis, la gripe y en general toda clase de tos por rebeldía que sea, dando excelentes resultados sin que su composición pueda producir trastorno alguno en nuestro organismo.

Si no queréis sufrir tos y espectorar, tomad **Pastillas J. Miró.**
Existen en todas las farmacias y droguerías de España.

Hijos de Jiménez Virela
Exportadores de Vinos de Jerez y Champagne.

FINO JARDIN
y el gran **CHAMPAGNE CONTINENTAL**
son los preferidos por el público distinguido.

Cooperativa Popular
de Soria.

Plaza de Aguirre, 4. Teléfono, 136

Toda clase de comestibles.—Los mejores chocolates elaborados á brazo.—Cafés de primera calidad á la y á gusto del paladar más exquisito.

La vida de esta entidad sunone en el presupuesto del consumidor un 25 por 100 de economía, por su carácter regular, la calidad de generos que vende y exactitud de pesas y medidas.

Cubiertos gastos, á vuelta las ganancias al comprador.

Mesa de Billar se vende barata con todos sus accesorios.
Informarán en esta imprenta.

ESULTOR-ARMONISTA
Cándido D. Aparicio
Sobrino-suceso de Aparicio
Valverde, 8 MADRID
Construcciones en mármoles y demás piedras. Especialidad en lapidas, panteones mausoleos y sarcófagos.

MIRANDA **sastre**
VALLADOLID
Almas puestas en géneros del reino y extranjero.—Visita Soria y los pueblos importantes de esta provincia, diferentes veces al año. Dirección: Duque de la Victoria 23, Valladolid.

EL COÑAC Caballero
es el que prefiere el público inteligente.
GARANTIZADO DE PURO VINO DE JEREZ DE LA FRONTERA
De venta en los buenos establecimientos.

BANCO HISPANO MADRID
Capital: 100 millones de pesetas.
Federado con el Banco de San Sebastián.

SUCURSALES EN
Alicante, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueras, Girona, Huesca, Jéu, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Lugo, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Vitranca del Panadés y Zaragoza.

El Banco Hispano-Americano, ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:

Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Bruselas, Berlín, Nueva York, Buenos Aires, Valparaiso, etc. de toda clase de fondos públicos y valores industriales.
Cobro y descuento de cupones de valores españoles y extranjeros.
Cobro y descuento de letras sobre todas las plazas de España y del extranjero.
Compra y venta de toda clase de monedas y billetes de Banco extranjeros.
Préstamos con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización, bien en cuenta corriente ó á plazo fijo.
Cuentas corrientes de crédito con idénticas garantías.
Ciros, cheques nominativos, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre todas las plazas nacionales y extranjeras.
Apertura de créditos simples ó documentarios, por correo ó telégrafo.
Cuentas corrientes y depósito en pesetas y moneda extranjera.
Transferencias postales y telegráficas.
Custodia de títulos y valores, y por último, todas las que son propias de esta clase de Establecimientos, y cuantas tiendan á facilitar las relaciones mercantiles de nuestra NACIÓN CON LAS DE LA AMÉRICA LATINA.

SUSCRIBASE Y PROPAGUE
La Hormiga de Oro.
Ilustración católica.
Consagrada desde su fundación al Sagrado Corazón de Jesús y bendecida por S. S. Pio X

Es la única revista semanal de actualidad de gráficas hispano-americanas propia para las familias que no quieren cooperar con su dinero á la obra destructora de perniciosas ilustraciones.

Llena sus 26 ó más páginas texto inédito, selecto y ameno y abundantisimas ilustraciones gráficas de la actualidad mundial. Desde el primer número del año próximo inaugurará bajo el título general de **Enigmas de la Historia** una interesante serie en la que el conocido publicista e historiador D. José Poch Noguera tratará de los misterios que en diversas épocas aparecen cual tenebrosos e indescifrables procesos.

Los primeros trabajos serán: **Máscara de hierro ó el Principianónimo**.—**Los falsos Demetrios ó los Zares misteriosos**.—**El falso Esmeraldas ó Un drama en la antigua Persia**.—**El enmascarado de Valenciano ó Las tumbas de las Germanias**.—**El falso Alejo ó El espectro de los Comenens**.

Regala como suplemento, ó en un encuadernable, las **Narraciones Populares** del eminente costumbrista F. de P. Capella, y en folletón un tratado con grabados de la época publica la histórica y emocionante obra **El Rey fantasma ó El misterio de Luis XVII**.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(pago anticipado)
España un año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre 7. Extranjero, año 35 pesetas. América, 30.

La Administración (Apartado 26, Barcelona) facilitará ejemplares de muestra á cuantos deseen conocerla ó propagarla.

Martini & ROSSI
VERMOUTH Torino
De venta en el Circulo Mercantil.

PIDA USTED SIEMPRE
COGNAC V.V.V.
Idem EXTRA
Idem V.O.G.O.
Vino VINA PEMARTIN
SOLERA PEMARTIN
En Soria: Jerez de la Frontera

González Biass y C.ª
JEREZ
VINOS DE JEREZ Y OPORTO
Manzanilla de Sanlúcar.
Coñac Jerezano.

Las Cadenas
Hijos de Pablo Casparza
VILLAVIA-NAVARRA

Valdespino Jerez
Casa fundada en 1837
Primeros premios en varias exposiciones nacionales y extranjeras
Gran premio Madrid 1907
ESPECIALIDADES
Amontillado **INOCENTE** y Coñac **FEDAL**